
Резолюция
по итогам общероссийского голосования по поправкам в Конституцию Российской Федерации.

С 25 июня по 1 июля 2020 года состоялось общероссийское голосование по поправкам в Конституцию Российской Федерации.

Жители Ульяновской области активно приняли участие в голосовании. С целью осуществления независимого квалифицированного контроля чистоты голосования молодое поколение юристов под руководством Ульяновского регионального отделения Ассоциации юристов России и Общественной Палаты Ульяновской области сформировало региональный пул общественных наблюдателей. В ходе подготовки к голосованию Общественной Палатой Ульяновской области совместно с Ульяновским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциации Юристов России» была проведена комплексная работа по подготовке общественных наблюдателей, в ходе которой наблюдатели узнали о своих правах и обязанностях, узнали о возможности осуществления того или иного действия на избирательном участке. 

По итогам подготовки статус общественного наблюдателя получили более 4000 человек. В Ульяновской области голосование проходило в 988 избирательных участков. На 132 участках в Ульяновске использовались комплексы обработки избирательных бюллетеней. На 36 самых крупных участках города работало видеонаблюдение. Кроме того, веб-камеры были установлены во всех 29 территориальных избиркомах.

Ситуационным центром мониторинга и реагирования на нарушения в области избирательных прав при Ульяновском региональном отделении Общероссийской общественной организации «Ассоциации Юристов России» была организована работа по проверке сообщений о нарушении порядка выборов и избирательных прав граждан на территории Ульяновской области, размещаемых на информационных порталах в сети интернет. Кроме того, Ульяновским региональным отделением Общероссийской общественной организации «Ассоциации Юристов России» и Ситуационным центром при Общественной палате Ульяновской области проведена работа по разъяснению избирательных прав, фиксации нарушений и оперативного реагирования на них. При ситуационном центре Общественной палаты Ульяновской области созданы мобильные группы, которые осуществляли выезды на избирательные участки с целью проверки сообщений граждан и соблюдения избирательного законодательства.  Данные проверки не выявили ни одного нарушения. Также при ситуационном центре Общественной Палаты Ульяновской области работала «горячая линия» по вопросам избирательного права и процесса, на которую с целью получения консультации или подачи обращения о нарушениях мог позвонить любой желающий. Сообщений о нарушениях, которые могли бы повлиять на итог голосования, зафиксировано не было.  

Таким образом, на территории Ульяновской области на прошедшем голосовании была создана комплексная система общественного контроля, позволившая в полной мере обеспечить соблюдение избирательных прав граждан и законности избирательного процесса. Результаты работы дают основания заявить, что общероссийское голосование по поправкам в Конституцию Российской Федерации на территории Ульяновской области прошло в полном соответствии с законодательством.

